Para as empresas a pesquisa de mercado é algo que, ajuda as empresas se conhecerem no mercado, se posicionar, e saber, se esta com força ou não em determinado momento e em determinada região, ou também pode identificar os desejos e as necessidades de seus consumidores. 
A pesquisa de mercado é uma forte ferramenta para se iniciar uma estratégia, que consista em fortificar a marca ou a empresa no mercado ou valorar a mesma.  
E para cada tipo de necessidade da empresa, se tem um tipo de pesquisa diferente, com perguntas diferentes, e formatos de perguntas diferentes, se a empresa precisa de uma pesquisa detalhada ela formaliza perguntas que fazem com que o pesquisado possa expor sua opinião, que são as perguntas abertas, tem também as semi abertas que tem as opções de sim e não, mas seguidamente o pesquisado pode estar justificando sua resposta ou fazendo uma observação, e existem as perguntas fechadas que, só se têm alternativas tanto de sim ou não, ou alternativas relacionadas a informações do produto ou do serviço em que a pesquisa esta se baseando. 
Novas empresas podem estar usando a pesquisa de mercado, para descobrir se esta bem inserida no mercado, se seus possíveis clientes o conhecem, ou se seus desenvolvimentos de promoção esta indo por água a baixo e neste âmbito têm um profissional em corretagem de seguros que esta abrindo seu próprio empreendimento, mas ainda não tem firma aberta, mas esta precisando do desenvolvimento de sua promoção, mas no momento precisa ser feita a divulgação de seus serviços, mas para isso ser feita, a empresa necessita de estar descobrindo  qual é seu publico alvo, por ser uma empresa de corretagem e consultorias de seguros, existe um enorme portfólio de produtos, mas seu carro chefe de vendas é o produto seguro fiança, e seus clientes são imobiliários da região em que ele esta localizado.  
Uma pesquisa bem elaborada e com êxito de acerto em seu publico alvo, ajudaria a corretora a descobrir se seus possíveis clientes o conhecem, ou tem interesse em estar fazendo parceria com seus serviços, esta parceria consiste em no momento em que um cliente procurar à corretora e precisar de um seguro a imobiliária estará indicando a corretora deste novo empreendedor. E também ajudara a descobrir as necessidades de seus clientes para fazer com que as empresas se  adaptem a seus clientes para que sua carteira de clientes aumente de ambas as partes, pois se um cliente da imobiliária gosta do serviço prestado pela corretora indicada pela imobiliária, possivelmente indicara para alguém conhecido quando for efetuar o mesmo serviço e isso ira fazer com que os clientes possam estar passando informações para futuros clientes da imobiliária fazendo com que a imobiliária cresça e se a parceira estiver dando certo, a corretora juntamente, estará crescendo e não só no produto seguro fiança, ela poderá estar mostrando seus outros produtos para os consumidores. 
Este é um exemplo de que se uma pesquisa é bem sucedida,pode ajudar com que empresas façam parcerias e cresçam juntas.E tanto uma empresa quanto a outra pode estar se ajudando, no momento de um indicar ao outro na hora em que um consumidor vai necessitar de determinados produtos ou serviço que um dos dois possa estar oferecendo. 
E pelo motivo da corretora estar começando a pouco menos de um ano, não será a ultima pesquisa a ser realizada possivelmente, se o corretor gostar dos resultados de sua pesquisa, ele pode vir a estar fazendo novas pesquisas para novas finalidades tais como, busca de aceitação de novos produtos, possibilidade de mudança de localidade ou abertura de filial, e com isso ajudar em estratégias futuras.
