Conflitos entre pais e filhos
É muito fácil nos irritarmos por qualquer coisa, contas que vem a mais do que esperávamos, vizinho que fez barulho enquanto queríamos dormir, enfim... Dá pra enumerarmos um montão de coisas. Vamos agora pensar nas coisas diárias: filhos pedindo dinheiro para lanche, filhos tirando notas baixas na escola, toalhas de banho molhadas em cima da cama, televisão ligada junto com o computador e aparelho de som... Nossa! Quanta coisa! Será que precisamos ficar calados? 
Parece que, por mais que falamos, nossos filhos continuam fazendo igual. Será que estamos falando da forma certa? Será que, quando pedimos algo, estamos pedindo de forma sensata? Ou estamos simplesmente mandando como se fossemos patrões e os filhos nossos empregados?

Para se conseguir o que queremos precisamos explicar como as coisas devem funcionar, pois apesar da casa ser de todos, os pais são os responsáveis para o bom andamento da casa. Será que nosso filho sabe que se a televisão ficar ligada junto com outros aparelhos a conta vai ficar alta e essa despesa a mais pode ser impeditivo para comprar outras coisas? 
É claro que conflitos são invitáveis, mas muitos podem ser solucionados com orientação e um bom diálogo. Dialogo este que deve ser com respeito e flexibilidade. Só desenvolvemos confiança e respeito de nossos filhos se nos comunicamos de forma sensata e propensa a negociação.
A forma que nos comunicamos tem um impacto muito grande nas pessoas - e sei que não é fácil termos uma comunicação clara, calma e livre de sentimentos quando estamos irritados -, por isso, treinar a comunicação produzirá benefícios de imediato e no futuro, tornando-se um hábito.
O importante, dentro de casa, é manter um clima favorável a trocas de ideias, onde cada um pode mostrar seu ponto de vista e a melhor maneira de resolver os problemas.

Penso que ninguém foi criado para obedecer, mas sim para compreender o que está sendo pedido com respeito e amor, pois só com liberdade de expressão é que conseguimos desenvolver confiança e consolidar uma amizade entre pais e filhos.
