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Grooups desenvolve o site M de Mãe
 
 
São Paulo, 14 de Agosto de 2014-  Grooups é uma empresa de tecnologia Inovadora que desenvolve aplicativos para as plataformas Android & iOS, GOOGLE e Apple, vem realizando trabalhos para empresas executivas e comerciais, um dos seus projetos é a criação da plataforma M de Mãe. 
 
M de Mãe é uma rede social que interage com o mundo materno, tendo troca de experiências e conselho de profissionais na área. “A plataforma M de Mãe oferece interação entre mães e especialistas, colocando todos na mesma página para que juntos possam discutir e celebrar tudo o que envolve a maternidade.” Diz a Grooups criadora da plataforma.
 
Pensando no cotidiano materno a Grooups aprimorou a plataforma para facilitar o acesso, contato com os demais usuários e com novidades jamais vistas em outros sites. Utilizando tecnologia Mobile a empresa está desenvolvendo aplicativos como um álbum de fotos favoritas, terá também aplicativos que mostrará cada passo da gestação e os cuidados a serem tomados e um calendário especial para futuras e atuais mamães, essas ferramentas terão novidades jamais vistas em outros sites de redes sociais.
 
Sobre a Grooups :
 
Grooups é uma empresa de tecnologia mobile, que surgiu com a união de quatro amigos durante a faculdade. A empresa é uma das principais personagens nesta mudança de cenário da tecnologia móvel tendo como valores a inovação tecnológica, bem como mostrar o quanto os aplicativos podem ser amplos.
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