Quero aqui deixar minha contribuição em relação a onda de Protestos que cercam todo o país.
Certo que o que penso é opinião MINHA e tão somente minha; mas em alguns casos é melhor explicar para que não se tenha uma má interpretação da mesma. Quero aqui dizer que nenhuma das palavras que tenho dito até então foram retiradas de sites ou de jornais.
APOIO estes protestos que estão acontecendo em todo o país! Eles mostram uma classe de brasileiros revoltados com o "sistema" atuante e isso é lindo! Agora, como Cristão Católico que sou, tenho discernimento suficiente para afirmar que algumas pessoas passam dos limites, seja nas redes sociais ou até mesmo no meio dos protestos. Esta semana ouvi, muitas vezes, expressões do tipo: "se eu fosse um policial, 'descia o couro' nesses vagabundos" ou "os policiais são os causadores das brigas". Gente, a vida humana está em jogo! Será que a degradação da vida é menos importante? Será que com toda essa revolta, conseguiremos alcançar os objetivos que tanto desejamos? 
Devemos lembrar que uma nação não se constrói apenas com o Governo Federal, há uma parceria juntamente com o Estado e os Municípios; então, o que dizer quando o Governo investe, mas o Estado e/ou Municípios retiram o investimento para suas contas pessoais?
A Copa! Cito apenas uma frase aqui: "Só faltam dizer que não chove por causa da Copa". Pense nisso!
Alguns jovens afirmam categoricamente que outros são alienados, são hipócritas, não enxergam a "verdade" ou a verdade que eles acreditam; mas nada disso importa quando se tem uma mente formada - não fechada - em relação ao assunto.
Para terminar, deixo aqui meus votos de UNIÃO, pois é o que falta nesse Brasil.

