Cruzeiros oferecem temas que vão do Carnaval carioca ao Festival de Cannes
Para unir o útil ao agradável a Celebrity Cruises resolveu agregar algumas datas comemorativas e transformá-las como tema de seus cruzeiros para a temporada 2015/2016. O novo programa, chamado Signature Event Sailings, com trânsito pela Europa, Extremo Oriente e América do Sul, oferece viagens especiais para o Carnaval, festivais de cinema, como o de Cannes e o Ano Novo Chinês. 
O projeto permitirá que os hóspedes tenham acesso vip aos eventos, interagindo totalmente com a cultura e a proposta de cada excursão. Além do serviço terrestre, os passageiros também contarão com um serviço de bordo com entretenimento exclusivo, shows, atividades inspiradas nas comemorações e palestras.
Confira os pacotes turísticos:
Cannes
O Festival de Cinema de Cannes é um dos eventos mais charmosos do mundo, com a participação de vários profissionais e celebridades da sétima arte. O cruzeiro sairá no dia 10 de maio da cidade de Barcelona, Espanha, com duração de 10 dias. O roteiro inclui visita à cidade francesa, além da participação dos hóspedes em uma festa vip em um terraço na praia. A bordo, a companhia disponibilizará um pequeno festival de filmes selecionados especialmente pela Celebrity, reunindo clássicos vencedores de Cannes.
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Conhecido como um dos eventos mais luxuosos do mundo, o carnaval do sambódromo do Rio de Janeiro é desejado por milhares de pessoas. Esse evento também se tornou tema do cruzeiro da Celebrity, com saída da cidade de Buenos Aires, no dia 31 de janeiros de 2016. O roteiro conta com 14 noites. Todos os hóspedes poderão desfilar e assistir aos desfiles das escolas de samba do grupo especial em locais reservados. A bordo, alguns sambistas profissionais serão os responsáveis pela animação, além de fornecer aulas de dança a céu aberto.
Ano Novo Chinês
Para os mais místicos, esse é o pacote ideal. Com partida da cidade de Hong Kong, no dia 31 de janeiro de 2015, o navio oferece passeios terrestres pela cidade, explorando regiões históricas da China, como o Parque Kowloon e o templo Wong Tai Sin. Já a bordo serão disponibilizadas aulas de Tai Chi, performances de monges Shaolin e a celebração do Ano do Macaco. 
