
Redes de fast-food já fazem parte dos melhores cruzeiros do mundo
[bookmark: _GoBack]Mesmo oferecendo o melhor da culinária internacional, os cruzeiros marítimos também estão investindo em pratos fast-food. Entre as opções, é possível encontrar batatas fritas, cachorros-quentes, hambúrgueres e pizzas. E isso não é exclusividade das embarcações mais econômicas, pois as mais luxuosas também já aderiram ao método.
Para te deixar atualizado, antes mesmo da compra dos seus pacotes turísticos, veja quais redes de fast-food já fazem parte dos navios e escolha a que mais tem a ver com o seu estômago:
Boardwalk Dog House
Famosos em embarcações da Royal Caribbean, esses cachorros-quentes são servidos no balcão do navio com salsichões tradicionais e outros complementos que deixam o lanche completo.
Guy’s Burger Joint
Destaque dos cruzeiros da Carnival, os pratos contam com tradicionais hambúrgueres criados especialmente pelo cozinheiro Guy Fieri, um dos melhores nomes da culinária “instantânea”.
Pizzaria Sorrento’s
As pizzarias, geralmente, são os fast-food mais encontrados a bordo. Dentro de embarcações como a Oasis, Majesty of the Seas e a Freedom, da Royal Caribbean, o hóspede encontrará a Sorrento’s, que oferece pizzas típicas de bairros nova-iorquinos, além de rodízio com sabores exóticos: havaiana, chouriço e florentina.
Johnny Rockets
Uma das hamburguerias mais tradicionais do mundo também já está disponível nas embarcações da Royal Caribbean. Com lanches à moda antiga, o ambiente é todo inspirado na década de 50, oferecendo aos turistas espaços com juckbox, lambretas e outros acessórios decorativos. Um dos pratos mais pedidos são as batatas fritas cobertas com queijo, cebola e molho chili.


