Motocicleta é popularmente chamada no Brasil como moto, é um veículo motorizado de duas rodas que exige equilíbrio para ser pilotada.

Existe um ditado que diz que brasileiro é apaixonado por carro, mais acredito que não seja apenas por carro, mas também o brasileiro ama moto.

Eu particularmente gosto muito de dirigir carro, mais prefiro pilotar moto, pois sinto uma maior sensação de liberdade.

Hoje as motos são muito utilizadas e tem algumas vantagens em relação aos veículos. Por exemplo, no meu caso eu tenho muito pouco tempo na hora do almoço, e prefiro ir trabalhar de moto por que o tempo que gasto de casa para o trabalho e vice-versa é bem menor do que se eu estivesse de carro.

Mas ter mais tempo para almoçar não é a única vantagem que a moto me traz, mas também na economia. Meu trabalho é um pouco longe de casa, se eu fosse trabalhar todos os dias de carro eu iria gastar em torno de 250 reais por mês em combustível o mesmo trajeto com minha moto eu gasto em torno de 70 reis por mês é muita economia!

Mas o que eu gosto e tenho muito prazer de fazer é viajar de moto, confesso que viajar de moto é muito mais cansativo que viajar de carro mais, porém a viagem é em minha opinião mais proveitosa encima de uma motocicleta sentir aquele vento na cara é show de bola. 

Algo que eu gosto muito de fazer é descer a serra do rio do rastro de moto é uma experiência fantástica! Se você leitor é como eu que gosta de ter aventura em duas rodas experiente descer a serra do rio do rastro de moto. 

A serra do rio do rastro fica no município de Bom Jardim da Serra SC, e contem 12 Km de serram com curvas e decidas espetaculares vale a pena conhecer.

Tenho uma dúvida sei que é bom pilotar moto em duas rodas mais em uma será que é legal?

Estou falando isso por que encontrei na internet uma moto de uma roda só! E gostaria de compartilhar.   
Veja a moto! é o cara que fez isso é fera, mas a questão é como equilibrar uma moto dessas? Bem eu conheço pessoas que conseguem andar longe em apenas uma roda empinando a moto, com certeza para essas pessoas pilotar essa moto não é uma dificuldade.  
