Informatização de um consultório
[bookmark: _GoBack]Os tempos mudaram e a tecnologia tem acompanhando o processo de desenvolvimento mundial. Difícil é encontrar empresas que ainda se utilizam de planilhas, cadernos e entre outros meios para armazenar dados manualmente. A competição no mercado criou a necessidade de informatização nas empresas de diversificados nichos. Se você quer competir, deve-se acompanhar o desenvolvimento.
Na atualidade das clínicas médicas tem sentido essa enorme pressão que a tecnologia vem exercendo, buscando gastar menos tempo no processo clínico ao mesmo tempo em que atende maior número de pacientes. Assim, o grande fluxo de cadastros de clientes e variadas atividades financeiras tornou o controle de dados manual ineficiente.
A informatização é uma ferramenta facilitadora para o processo administrativo e condução da atividade de melhor forma possível, podendo gerir grande fluxo de informações sem a necessidade de contratação de mais pessoal, assim por fim, reduzindo o risco de extravio de informação.
A OnMed é um software para consultórios que vem para ajudar a resolver diversos problemas de gerenciamento das informações nos consultórios médicos. Ele gerencia agendamentos, prontuários, cadastros e tem diversas opções para facilitar todo o andamento da clínica.
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