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O tema sustentabilidade é de suma importância para a vida social e corporativa, no curso pude observar e entender melhor a relação deste tema para aplicarmos em nosso cotidiano, como aproveitar melhor a sustentabilidade não somente em minha vida pessoal? Mas também como usa-la na empresa? Pois faz parte do meu dia a dia e está ligada diretamente em minha vida, como relacionar este tema em meu curso de Administração? Todos esses temas fazem parte não somente da minha vida, mas da vida de todos nos que habitamos a terra. 
Muitos são os impactos que a sustentabilidade promove diretamente e indiretamente em nossas vidas assim, um dos temas de supra importância para eu foi o do consumo, onde o mesmo não começa apenas na intenção de compra, mas desde a intenção de compra, da cadeia do processo de fabricação, logística, compra e o consumo final. Bem como a que se importar com o tocante no que gera o cenário no nosso pais com relação aos outros países, não somente do nosso bloco econômico mas também estamos sendo comparados a países emergentes e outros subdesenvolvidos e que mostra nossa triste realidade perante ao cenário global, somos comparados como países da áfrica do sul.
Temos que entender o consumo, mais do que fazer uma simples compra, temos que ter conhecimento do produto, o passado e o futuro do produto, entendimento dos impactos gerados na produção e no descarte do produto, o consumo tem que ser responsável buscar o equilíbrio entre satisfação pessoal e o bem-estar da sociedade e da natureza. Temos que ter iniciativas para compras responsáveis, evitar desperdício, substituição de descartáveis por produtos duráveis, evitar a compra de `produtos piratas´.

Outro tópico importante a que se lembrar do curso que devemos praticar no dia a dia, é a reciclagem, muito a que se aproveitar dos materiais orgânicos e biodegradáveis, tornando o reuso uma pratica indispensável para o dia a dia da vida social e ambiental diretamente ligado ao impacto ambiental do planeta terra.

Sustentabilidade hoje em dia é uma palavra constante, pois diariamente vemos propagandas, reportagens, e pessoas ao nosso redor falando sobre esse tema, como cuidar do meio ambiente e contribuir para um mundo melhor através dos recursos existentes na Terra.

Existem diversas formas de medir a qualidade de vida e nem sempre esta ligada a dinheiro, mas como nos cuidados, cuidamos da nossa saúde através da alimentação e exercícios físicos, quando nos cuidamos nos sentimos melhor, com mais disposição e energia para lidar com o dia a dia, nosso trabalho rende melhor e nos estressamos menos. Com isso teremos o aumento da expectativa de vida, um grande impacto na saúde e no bem-estar dos indivíduos através da pratica de exercícios físicos assim teremos ganhado inúmeros benefícios.

A melhor forma de evitar o desperdício é através do reuso e reciclagem, temos o ganho em redução de volume de lixo, redução de poluição e redução de matéria prima, quanto mais pensamos em usar produtos que possam fazer esse papel de reuso ou reciclagem ganhamos, e ganhamos muito, pois isso contribui para nosso presente vida e para vidas futuras.

Entretanto pude perceber na contribuição do meu crescimento com este tema na formação de novas opiniões, nas quais eu não tinha ideia de que eram possível exemplos a quantidade de lixo que o Brasil produz, da quantidade de comida desperdiçada pela população diariamente, é um absurdo a quantidade das coisas que desperdiçamos diariamente, se tivéssemos consciência da importante da reciclagem e do reuso dos produtos e água nosso pais seria melhor. Acredito que o tema sustentabilidade não faz parte somente do governo, não é problema somente dos nossos governantes cuidarem da nossa terra e água, mas todos nos temos e devemos cuidar para viver em um mundo melhor! Somente assim, possibilitaremos que nosso futuro seja promissor neste mundo.
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