DICAS NA HORA DE COMPRAR AS PASSAGENS DE AVIÃO
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Saber como encontrar passagens aéreas que cabem no seu bolso é uma arte conhecida por poucos. Muitas vezes você pode fazer viagens por preço de banana. Quer saber como? Lá vão algumas dicas!
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Entenda a mecânica dos dias e horários, os võos que não são muito solicitados, aqueles que normalmente acontecem no final da manhã e início da tarde, costumam ser mais baratos. Fique de olho também na hora que você for comprar as passagens. Procure realizar a compra perto da meia noite. Preços mais baratos são garantidos nessa hora!
Planeje com antecedência... Os vôos que já estão em cima da hora são sempre os mais caros. Planeje toda a sua viagem bem antes do prazo! Você não vai se arrepender e o seu bolso agradecerá!
Fique por dentro das promoções... Fazer uma pesquisa é a chave para encontrar bons preços. As companhias aéreas estão sempre lançando novas promoçoes de viagens nacionais e internacionais. Deixe alguns sites marcados no favoritos do seu navegador de internet e acompanhe as últimas notícias sobre as passagens. À cada dia sempre tem uma promoção nova!
Sites e compras coletivas são uma ótima ideia e o lugar perfeito para encontrar o preço que cabe no seu bolso. Existem vários por aí!
Saber escolher a companhia aérea é essencial se você procura bons preços. A WebJet, por exemplo, sempre oferece tarifas baixas para seus vôos. Eu, pessoalmente, já voei com eles e o serviço é ótimo, realmente vale à pena.
Planejamento, pesquisa, flexibilidade de tempo e opções são as palavras chaves para você que quer viajar por um preço acessível. Fique por dentro de tudo isso e aproveite a sua viagem ao máximo. Até a próxima!
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