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Resumo: A linguagem PHP é linguagem que proporciona o desenvolvimento de páginas dinâmicas na Web e oferece conexão com muitos bancos de dados, o que permite ao programador ter uma excelente ferramenta nos diversos sistemas de operação.A presente pesquisa trata de um estudo bibliográfico, exploratório, descritivo com abordagem qualitativa e tem como objetivos descrever as características, vantagens e funcionamento da linguagem PHP e identificar as aplicações da linguagem de programação. Dessa forma, para alcançar os objetivos da pesquisa realizou-se um levantamento bibliográfico em artigos científicos nos meses de junho a julho de 2012, foram selecionados e incluídos trabalhos científicos relacionados com o tema.Por último, apresenta-se as conclusões do estudo realizado, bem como recomendações para futuras pesquisas. A PHP é uma tecnologia de programação que suporta praticamente todos os bancos de dados existentes, o que torna fácil sua aplicabilidade, pois funciona em qualquer plataforma onde se puder instalar um servidor web. Acredita-se que novas pesquisas sobre o tema em questão poderá trazer mais resultados sobre a função e aplicabilidade desta linguagem.
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LANGUAGEPHP(HYPERTEXT PREPROCESSOR) AND THEWEB
Abstract: The PHP language is language that provides the development of dynamic web pages and provides connection to many databases, which allows the programmer to have an excellent tool in various operating systems. This research is a bibliographical study, exploratory, descriptive and qualitative approachaims to describe the characteristics, advantages and functioning of the PHP language and identify applications programming language. Thus, to achieve the objectives of the research as carried out a literature on scientific articles in the months from June to July2012 were selected and included scientific papers related to the theme. Finally, we present the conclusions of the study as well as recommendations for future research. PHP is a programming technology that supports practically all existing databases, making it easy applicability, since it works on any platform where you can install a web server. It is believed that further research on the topic in question could bring more results on the function and applicability of this language
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1 INTRODUÇÃO

Segundo Brys e Souza (2007) nos últimos anos tem havido um interesse crescente em programas que realizem suas operações através das redes de comunicações.   A concepção de programas viaInternet, não é uma tarefa fácil de executar.A utilização do computador como uma ferramenta de transformação e auxílio ao usuário, mesmo diante dos desafios que essa transformação apresenta. A utilização de linguagens, como PHP, mostra-se como uma excelente ferramenta.
Sabe-se que a linguagem PHP é uma linguagem de programação criada especialmente para o uso em páginas Web.  O PHP tem como característica agilidade e rapidez o que permite aos programadores desenvolver sistemas e programas com praticidade e segurança.
De acordo com Castela (2010) PHP significa “Hypertext Preprocessor”, e é uma linguagem interpretada principalmente utilizada no desenvolvimento WEB. Sua Sintaxe lembra um pouco a sintaxe do C e do Perl e é uma linguagem bem fácil de aprender. O PHP se diferencia de outros scripts CGI porque ao invés de se escrever um monte de comandos para imprimir os HTML, é escrito um arquivo HTML com os códigos PHP embutidos entre o HTML delimitado por tags de inicio e fim.

Segundo Uhlmann (2010) o PHP é rápido, robusto, cross-plataform, ou seja, funciona em qualquer sistema operacional, estável e gratuito.

Conforme Ferreira (2010) a frequência de uso do PHP vem aumentando na Web. Isso se deve a fatores como a praticidade, robustez e velocidade que o PHP proporciona. Uma linguagem que começou sua caminhada como algo simples e acabou revelando-se um verdadeiro trabalho de gênio.

De acordo Niederauer (2011) o PHP é uma das linguagens mais utilizadas na web. Milhões de sites no mundo inteiro utilizam PHP. A principal diferença em relação às outras linguagens é a capacidade que o PHP tem de interagir com o mundo web, transformando totalmente os websites que possuem páginas estáticas.

O presente trabalho objetivou descrever as características, vantagens e funcionamento da linguagem PHP e identificar as aplicações da linguagem de programação PHP. E a escolha do tema da presente pesquisa justifica-se por ser um assunto atual e que demonstra potencial na linguagem de programação e criação de programas, sistemas e sites com conteúdo versátil na Web. Nota-se que a linguagem PHP tem um número muito grande de aplicações voltada para a Web, devido a sua fácil aplicabilidade em vários sistemas e base de dados. Neste contexto, o programador na área da tecnologia da informação tem na linguagem PHP uma ferramenta a seu dispor na instalação e uso em servidores web.

Acredita-se que o presente trabalho poderá trazer resultados que demonstrem a função e aplicabilidade da linguagem PHP. Espera-se também que este estudo possa contribuir como referencial para outras pesquisas nessa área.

2. MATERIAL E MÉTODOS

Trata-se de uma revisão bibliográfica a partir da leitura de textos científicos completos nacionais, exploratória, descritiva com abordagem qualitativa. Procedeu-se o levantamento de artigos científicos. A amostra consta de textos publicados que se referem às aplicações e características da linguagem PHP. A coleta deu-se nos meses de junho a julho de 2012, buscando-se resultados de pesquisas científicas relacionadas ao tema, a fim de alcançar os objetivos do presente estudo. Para a avaliação das pesquisas selecionadas, fez-se uma leitura minuciosa de todas as pesquisas que correspondiam aos objetivos que se busca alcançar, excluindo automaticamente aquelas que não se relacionavam com o que busca com o trabalho.

Os dados foram analisados de forma descritiva – interpretativa correspondendo à abordagem metodológica adotada, qualitativa. 

3 RESULTADOS E DISCUSSÕES

De acordo com Barreto (2000) PHP é uma linguagem que permite criar sites WEB dinâmicos, possibilitando uma interação com o usuário através de formulários, parâmetros da URL e links.

Conforme Giovanella e Prado (2010) a linguagem PHP foi criada originalmente por Rasmus Lerdorf em 1994 para ser um pacote de funções CGI utilizado com o intuito de monitorar as visitas ao seu site pessoal. A pedido desenvolveu o PHP Tool kit para que outras pessoas também pudesse utilizá-lo. Uma versão 2 do pacote foi criado incluindo interpretadores de formulários.
Segundo Canto (2011) informa que a linguagem PHP originou-se como um conjunto ferramentas para páginas pessoais. Esse conjunto evoluiu e resultou em uma série de executáveis CGI escritos na linguagem C,e foi publicado em 1995,pela primeira vez, como software livre,com o nome Personal Home Page Tools, em uma versão 1.0.

Em 1997, os israelenses Andi Gutmans e Zeev Suraski lançaram o PHP 3.0.  Foi uma reinvenção da linguagem, com o objetivo maior que apenas criar páginas pessoais, fato que motivou a renomeação da linguagem para PHP: Hypertext Preprocessor. Essa versão tinha também uma estrutura modular e extensível, que permitia que outros desenvolvedores contribuíssem novas extensões (CANTO, 2011).

Neto (2010) relata que em 1998, acumulava uma base de milhares contribuições de usuários, e após nove meses de testes públicos, finalmente em junho do mesmo ano o PHP 3 foi finalmente lançado.Para aperfeiçoar o desempenho de aplicações complexas e melhorar a modularidade do código base do PHP, se tornou necessário o uso de novas funcionalidades que suportassem uma ampla variedade de bases de dados de terceiros, além de APIs.

Lopes (2006) ressalta que apesar do sucesso da versão anterior, PHP ainda não estava apto a trabalhar eficientemente com aplicações muito complexas. Para superar esse problema foi introduzido um novo motor, ou engine, chamado Zend Engine, em meados de 1999. PHP 4.0 foi baseada neste engine, tendo introduzida uma série de novas características e lançada oficialmente em Maio de 2000. 

Lopes (2006) acrescenta que com a versão PHP 4.0, PHP conseguiu uma plataforma potente e estável para a programação de páginas que executem no servidor. Mesmo assim ainda existiam questões cujas soluções ainda não satisfaziam plenamente aos requisitos de alguns sistemas, como questões relacionadas à programação orientada a objetos que, apesar de ser suportada desde PHP 3, só implementava uma parte ínfima das características. Por isso o principal objetivo dessa nova versão, PHP 5, foi melhorar os mecanismos de orientação a objetos, tornando a linguagem apta para se programar com esse paradigma de programação.

De acordo com Niederauer (2007) PHP é uma das linguagens de programação mais utilizadas na web para a criação de páginas dinâmicas. Suas principais características são:

• Gratuito e com código aberto: o arquivo de instalação pode ser adquirido gratuitamente no site http://www.php.net. Além disso, o PHP é um software com código-fonte aberto. O código-fonte, assim como a sua documentação detalhada,também estão disponíveis no site oficial do PHP.

• Embutido no HTML: o HTML e o PHP estão misturados. Você pode começar a escrever em PHP, de repente escrever um trecho em HTML, depois voltar para o PHP, e assim por diante.

• Baseado no servidor: quando você acessa uma página PHP através do seu navegador, todo o código PHP é executado no servidor, e somente o resultado final é exibido para o usuário. Portanto, o navegador exibe a página já processada, sem consumir recursos de seu computador. Além disso, ao contrário da linguagem Javascript, as linhas de programação PHP não podem ser vistas por ninguém, pois elas são executadas no próprio servidor e o que retorna é apenas o resultado do código executado.

• Bancos de dados: diversos bancos de dados são suportados pelo PHP, ou seja, o PHP possui código que executa funções de cada um. Entre eles temos PostgreSQL, Sybase, MySQL, Oracle, SQL Server e muitos outros.

• Portabilidade: pode-se executar o PHP no Linux, Unix ou Windows NT.

Damasco (2010) cita como características da lingaguem, velocidade e obustez; estruturado e orientado a objeto; e portabilidade - independência de plataforma e tipagem fraca.

Marcilio (2005) destaca que a PHP também tem como uma das características mais importantes o suporte a um grande número de bancos de dados, como dBase, Interbase, mSQL, mySQL, Oracle, Sybase, PostgreSQL e vários outros. Construir uma página baseada em um banco de dados torna-se uma tarefa extremamente simples com PHP. Além disso, PHP tem suporte a outros serviços através de protocolos de comunicação como IMAP, SNMP, NNTP, POP3 e, logicamente, HTTP. Ainda é possível abrir sockets e interagir com outros protocolos.


Segundo Lima (2002)PHP é utilizada para fazer a interface entre o usuário eo servidor, é compilada no servidor C por isso oferece pontes para outros serviços, como por exemplo, uma consulta em banco de dados, disto advém à grande importância de uma linguagem como esta.

Para Rosa (2010) PHP é uma linguagem interpretada, ou seja, não necessita ser transformada em linguagem de máquina por um compilador, basta que o sistema possua instalado um navegador internet capaz de apresentar as páginas construídas dinamicamente através do código PHP. Os servidores Web são os responsáveis pela interpretação do código PHP,transformando o que foi escrito pelo programador em ações de construção das páginas internet. O código PHP fica mesclado ao código HTML e sua principal finalidade é a escrita de páginas que serão geradas dinamicamente e muito mais.

Kinoshita(2001) ressalta que o PHP é um script Web cujo código  é executado no servidor, sendo enviado para o cliente apenas HTML. Desta maneira é possível interagir com bancos de dados e aplicações existentes no servidor, com a vantagem de não expor o código fonte para o cliente. A sintaxe do PHP é baseada nas linguagens C, Java e Perl,facilitando o desenvolvimento para pessoas familiarizadas com tais linguagens.

Conforme Neto (2003) várias são as vantagens que fazem o PHP uma boa opção para o desenvolvimento de aplicativos web,pela simplicidade pela qual o PHP trata suas funções como por exemplo o acesso a um banco de dados; que pode ser realizado em poucas linhas. A forma como os scripts são processados é bem otimizada, permitindo um tempo de resposta adequado ao necessário em aplicativos web. O PHP é uma linguagem de código-fonte aberto, o que torna possível uma evolução e aperfeiçoamento muito mais rápidos.

Hackenhaar,  Zanella  e Cardoso(2010) afirmam que a linguagem PHP pode ser usada na maioria dos sistemas operacionais, incluindo o Linux, variantes Unix, Microsoft Windows, entre outros. O PHP é suportado pelos servidores web: Apache, Microsoft Internet Information Server, Personal Web Server e muitos outros. O PHP pode ser configurado como módulo para a maioria dos servidores, ele não está limitado a gerar apenas em HTML, inclui geração de imagens, arquivos PDF, animações em flash, podendo salvar no sistema de arquivos formando um cache dinâmico das informações no lado servidor. O programa possui licença gratuita, atualização constante, correção de falhas, adição de recursos novos, exige e consome menos recursos de hardware do servidor, documentação, controle e reportamento de erros.

Matteussi(2010) destaca como vantagens do PHP  o fato de ser livre e  possui seu código fonte aberto e rodando em diversos sistemas operacionais, ele se torna muito mais flexível no meio em que é utilizado. Isto ocasiona um processo final mais fácil devido a diversas comunidades de programadores espalhadas pelo mundo, estas por sua vez auxiliam na correção de falhas e ajudam a adicionar novos recursos a esta linguagem.
Castela (2010) afirma que o PHP é multiplataforma, podendo ser usado na maioria dos Sistemas Operacionais, OpenSource, e diferente de scripts como o JavaScript, ele roda no servidor, que alias é suportado pela maioria dos servidores WEB que existem hoje no mercado como o Apache, IIS, PWS, etc. O cliente recebe apenas os resultado dos scripts, que são interpretados no servidor, não tendo acesso ao código. Muito simples de se aprender e trabalhar, o PHP atende desde os mais experientes desenvolvedores quanto os iniciantes na área.

Conforme Rosa (2010) o segmento de desenvolvimento para Web, nos dias atuais, se apresenta bastante amplo nos dias atuais. Pode-se desenvolver um simples sistema de informações gerenciais para empresas de pequeno porte, com processamento e consulta de dado realizado por poucos usuários. Por outro lado, há a possibilidade de desenvolver um complexo sistema de comércio eletrônico, com volume de transações de dados bastante superior, requerendo ferramentas e técnicas que garantam a integridade dos dados. 
Para Hackenhaar, Zanella e Cardoso (2010) PHP é uma combinação de linguagem de programação e servidor de aplicações. Ela permite a criação de web sites dinâmicos que interagem com o usuário. Sua principal diferença em relação a outras linguagens é que seu código é executado pelo servidor e o usuário recebe apenas o HTML puro. Mas o que realmente difere o PHP das outras linguagens de programação é a sua capacidade de interagir com o mundo Web, transformando páginas estáticas em verdadeiras fontes de informação.

Para Niederaue (2011) o PHP é uma das linguagens mais utilizadas na web. Milhões de sites no mundo inteiro utilizam PHP. A principal diferença em relação às outras linguagens é a capacidade que o PHP tem de interagir com o mundo web, transformando totalmente os websites que possuem páginas estáticas.
 Lanzarin (2004) afirma que com a utilização de PHP, criam-se scripts do lado do servidor, o que permite a integridade das aplicações desenvolvidas com esta linguagem, uma vez que o código é interpretado no servidor e somente o resultado deste processamento é enviado para o cliente.

Segundo Rosa (2010) em “Criação de ambiente de desenvolvimento web em linux” um servidor Web constitui-se como o programa responsável por disponibilizar páginas, fotos, ou qualquer outro tipo de objeto ao navegador internet do cliente. Tem ainda a capacidade de receber dados do cliente, através da utilização de formulários de entrada de dados, por exemplo, processá-los através de aplicações, e enviá-los de volta ao usuário.

De acordo com Hackenhaar,Zanella e Cardoso (2010) na sua pesquisa “Um comparativo entre PHP e JSP: definindo a melhor aplicação para o desenvolvimento de projetos web” para cada projeto web desenvolvido é solicitado algum tipo de aplicação, seja ela um site para informações gerais ou um sistema onde são trafegadas informações valiosas, que devem ter um nível de segurança mais cuidadoso, a intenção é definir através do escopo da aplicação o tipo de linguagem que o projeto web será desenvolvido.

Neucamp e Lopes (2007) no artigo intitulado “Aplicação de PHP, Javascript, CSS e MySQL na Criação do Portal de Agro@mbiente On-line,ressaltam que as páginas que se executamno servidor podem realizar acessos a bases de dados,conexões em rede, e outras tarefas para criar a página finalque será vista pelo cliente. O cliente somente recebe umapágina com o código HTML resultante da execução doPHP. Como a página resultante contém unicamentecódigo HTML é compatível com todos os navegadores contemporâneos.

Matteussi(2010) na sua pesquisa “Protótipo de interface web com php para gerenciamento  de banco de dados couchdb”, esclarece que em um Website estático, ao atualizar informações de sua página, sendo por dia ou hora, este deveria fazer as atualização individualmente utilizando o HTML, que posteriormente seriam manualmente alteradas e enviadas a um servidor FTP para que as alterações fossem realizadas e mostradas no Website. Já com o PHP isso tudo é feito automaticamente reduzindo tempo e trabalho, pois é construído um único arquivo tendo que somente alterar o arquivo do banco de dados se for necessário.


Brys e Souza (2007) afirmam em “Aplicação da linguagem php em sensoriamento remoto”que os motivos para a escolha do PHP como linguagem de programação são inúmeros, e podem ser explicados pelas próprias características da linguagem. O PHP é uma linguagem de programação server-side scripts (scripts executados no servidor) para criar sites dinâmicos. Sites dinâmicos são aqueles que retornam para o cliente uma página criada em tempo real. Também como principais características, pode-se citar a boa apresentação ao usuário (layout) e eficiente suporte matemático, além de possuir suporte a um grande número de banco de dados.

Moratelli (2002) no seu trabalho de conclusão de curso “Sistema de gerenciamento de conteúdo para ambientes Web” menciona que o PHP oferece uma maneira simples, universal e fácil para a criação de páginas dinâmicas. Sua interface intuitiva permite aos programadores inserir comandos PHP diretamente em página HTML. Devido a sua distribuição para uma grande comunidade de usuários, a linguagem é muito bem suportada. Como um produto aberto, recebe um suporte de um número grande de desenvolvedores de software de padrão aberto. A comunidade de desenvolvedores fornece excelente suporte técnico aos usuários, os bugs encontrados são corrigidos. O código é continuamente atualizado com melhoria da extensão da linguagem.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Este estudo abordou a linguagem PHP através de pesquisas bibliográficas encontradas em artigos científicos para compreensão da importância dessa ferramenta nas mãos do programador mediante a aplicabilidade dessa linguagem de programação.

Na construção deste artigo ficou evidente que PHP é linguagem multiplataforma, de código aberto, dinâmica e de fácil execução na criação de web sites dinâmicos com uma interação com o cliente/usuário. É usada na Internet não só para desenvolvimento de aplicativo na web, como também oferece vários recursos para o programador. Além de possuir características e vantagens que permite seu uso e se mostra indispensável para desenvolvedores de páginas web.Permite a interação com bancos de dados, manipulação de componentes HTML, leitura de dados de formulários, validação de campos.

Fato interessante observado é que a PHP está sempre sujeita a atualização nas suas versões como se constatou na sua história e evolução, isso faz dela uma linguagem modular, pois o código está continuamente sendo atualizado para expandir sua capacidade, o que leva seu uso crescer numa velocidade enorme ganhando popularidade. Neste contexto, é uma excelente ferramenta na mão de um programador por oferecer muitas vantagens na decisão na sua adoção.

Conclui-se, que a linguagem PHP é dinâmica, interativa, modular e com muitas características e vantagens que fazem dela uma excelente ferramenta para desenvolver sites dinâmicos por ter conectividade com maioria dos bancos de dados existentes, o que faz que a sobressair sobre as demais linguagens.
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