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HISTÓRIA E CULTURA DO POVO BORORO:

CONTRIBUIÇÕES PARA A IMPLEMENTAÇÃO DA LEI 11.645/08

NAS DISCIPLINAS DE EDUCAÇAO FÍSICA E ARTE.

Proposta de Plano de Atividade
Educação Ambiental:

.

A relação dos povos Indígena Bororo de MT com a natureza.

Narelly Rita Miranda Alves
EMEB – Gracildes Melo Dantas

Diretor: Benedito Adalberto Lucialdo Peixoto
Coordenadora Pedagógica: Marilu Marqueto Rodrigues

Secretária : Simone Cristina Oliveira Figueiredo
Introdução

Partimos do pressuposto cultural para conhecimento das relações dos povos Indígenas Bororo de MT com a natureza para um nível de conhecimento e superação das relações que se tem e que podemos vir a ter com a natureza.


A compreensão dessa relação passa pelo conhecimento da cultura desse povo. 


Pensando em cultura de um povo partimos do pressuposto  da desmitificação do que se conhece ou se pressupõe conhecer sobre essa cultura. 


Assim o presente projeto busca analisar e refletir sobre a cultura do povo Bororo e mais precisamente sobre a relação que este povo mantem com o meio ambiente. 

A educação ambiental tem o objetivo de conscientizar a preservação do meio ambiente e o uso sustentável dos recursos naturais, trabalhando na construção de uma sociedade sustentável.

No texto educação ambiental: possibilidades e limitações, Lucie Sauvé cita que “o meio ambiente, é o lugar onde se vive, é o ambiente da vida cotidiana, na escola, em casa, no trabalho [...] O lugar em que se vive é o primeiro cantinho do desenvolvimento de uma responsabilidade ambiental, onde aprendemos a nos tornar guardiões, utilizadores e construtores responsáveis do Oikos, nossa “casa de vida” compartilhada”. 

Assim, a primeira intervenção por parte do docente para com os seus alunos é de despertar, a consciência de preservação e cuidado do meio em que estão inseridos, para assim, partir para um projeto global, pois para que adianta discursos bonitos e bem intencionados, se essas propostas estão muitas vezes fora do alcance e do entendimento da criança? 
Partindo do meio em que se vive, o aluno terá a possibilidade de vivenciar, participar e reconhecer os resultados de sua ação, desenvolvendo o seu conhecimento empírico e ampliando a sua dimensão conceitual em relação ao tema trabalhado para um processo científico, através do conhecimento de troca de experiências, pesquisas e vivências juntamente com o docente e na relação social/cultural com o próprio ambiente.
Objetivo Geral
- Desmitificar e expandir saberes, rituais e tradições da cultura indígena Bororo de MT

na relação com a  natureza e os seres vivos pertencentes a ela.

OBJETIVO ESPECÍFICO:
- Despertar o respeito à natureza e os seres vivos pertencentes a ela, através das relações dos povos indígenas com a mesma;
-Desmitificar a cultura indígena Bororo de MT;

-Conhecer a cultura indígena Bororo de MT;

- Reconhecer o indígena Bororo como cidadão brasileiro;

-Reconhecer a cultura indígena Bororo de MT como cultura do Brasil;

-Identificar as contribuições da cultura Bororo para a nação brasileira.
Metodologia

O projeto será desenvolvido na escola municipal E
MEB Professora Gracildes Melo Dantas, com as turmas da educação infantil I ao 4º ano do ensino fundamental.

A saúde da sociedade está inteiramente ligada ao meio em que se vive e ao estilo de vida do mesmo. Nas aulas de educação física, serão trabalhadas, a manutenção e promoção da saúde, benefícios, os riscos, as indicações e as contra indicações das diferentes práticas da cultura corporal, interação social bem como propõe o PCN de educação física que indica: “o cuidado de si mesmo como elemento integrante do meio ambiente” (BRASIL, Secretaria de educação fundamental, 1988. p.39).

Será trabalhada a importância da preservação do meio ambiente, A relação dos povos indígenas com a natureza e os seres vivos, os conhecimentos passados por seus anciões através dos símbolos e mitos, por meio de vídeos e imagens, buscando assim despertar nos alunos(as)  o respeito com  o meio em que está inserido. 
Atividades serão realizadas em conjunto com as professoras referência das turmas, professora de artes e língua estrangeira.

Também será desenvolvido a prática do plantio de muda buscando reflorestar uma área aberta da Unidade Escolar, concomitante ao projeto de sustentabilidade em que a escola já participa.
As atividades serão pensadas a partir da diversidade cultural indígena Bororo de MT, através ainda de representações simbólicas da arte cotidiana da vida dos indígenas Bororo de MT, bem como de situações de ensino.

Conteúdos:
Conceitual: Conhecer a cultura indígena através dos seus símbolos e mitos. 
Procedimental: Diagnosticar no ambiente escolar, áreas para preservação, bem como manutenção do mesmo.
Atitudinal: Respeitar o meio ambiente através da perspectiva indígena.
Avaliação
Após a realização das atividades, poder-se-á e espera-se notar uma diferença no comportamento no que diz respeito à preservação e o entendimento da mesma. Os alunos poderão entender que através  de atitudes simples, cada um pode fazer a sua parte, seja colocando o lixo no lixo, não deixando a torneira aberta, desperdiçando assim a água, cuidando do que está mais próximo de si. Tornando assim a preservação mais palpável, e possível, deixando de ser apenas uma palavra que é sempre mencionada, mas que ao mesmo tempo está tão distante ou algo que temos que fazer para além da nossa casa.
O trabalho de preservação do meio ambiente é um trabalho diário, que deve estar presente no cotidiano, sendo assim a EMEB Professora Gracildes Melo Dantas, fará desse projeto uma atividade diária, com tempo indeterminado, como conteúdo interdisciplinar integrante das práticas cotidianas da Unidade para que os frutos colhidos sejam sempre maiores, dia após dias, e que a preservação e a conservação sejam ações próximas e corriqueiras de nossos alunos e comunidade.
Ainda este projeto propõe como avaliação culminâncias bimestrais como: amostras, contação de histórias, ações práticas de plantio, sarau, feiras e gincanas.
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