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	Faz tempo que escrevo sobre a situação de nosso país: caótica, economicamente inviável, quem trabalha pagando a conta por tudo, sem mencionar a corrupção e pouca vergonha relacionada com os péssimos exemplos dos políticos! 
	 Nesta evidencia algo deveria acontecer e, como estamos vendo, aconteceu, justamente pelo grupo que não suporta mais, como se diz na gíria popular, pagar para trabalhar, estes são os camioneiros. 
	Qualquer cidadão que seja honesto e tem consciência de seus deveres, percebe o caos existente no Brasil. Paga-se impostos e mais impostos e não há retorno, tanto na saúde, educação, estradas, economia e tantos outros. Na verdade chegamos ao limite de uma situação insustentável! 
	Observe como é a dinâmica da história, o humilde, aquele desprezado pela sociedade, como em nosso caso, o camioneiro, tomou a iniciativa e demonstrou sua indignação, desestabilizando toda uma nação. 
	Portanto, em que pese o preço que todos vão pagar, infelizmente, o custo será elevado, mas não é possível continuar com esta situação, estes guerreiros devem ser tidos como heróis desta nação e devem ter apoio de toda a população. Não olhe apenas para seu umbigo, neste momento o Brasil precisa de todos para mudar, caso contrário tudo continuará como esta!
	Para entender os dominantes, principalmente quem não sabe viver com dificuldade, como estes conseguem influenciar a grande parte da população através dos meios de comunicação, estes passam uma visão de caos (alguns dizem que vivemos num cenário de guerra); estes mecanismos midiáticos enfatizam que é o movimento de paralisação como causador de todos os problemas que a nação enfrenta, ou seja, estes meios de comunicação incitam a população pensar sobre que o camioneiro é o causador de toda esta situação. 
Estamos com todos os elementos necessários para promover a mudança: governo federal sem expressão, mas imagina ter poder; Congresso inexpressivo (preocupado apenas com a eleição de outubro); Poder judiciário que não consegue ser autônomo e sindicatos inoperantes (muitos ligados com a questão política partidária). Portanto, há grande possibilidade de se obter essa mudança pela via do povo. Aliás, para quem acompanha toda essa parafernália, o governo, atrelado com políticos inescrupulosos, fizeram uma grande armação: organizaram uma ‘grande’ reunião em Brasília, com alguns se intitulando representantes dos camioneiros, e no final desta ‘peça teatral’, o governo anunciou medidas e o fim do movimento, e no dia seguinte, determinou punições. Pouca vergonha!
Caros leitores, este é o momento de unir forças e contribuir com estes heróis, estes irão passar este país a limpo, por favor, não se iluda com o terror da imprensa fajuta e de um governo sem expressão, vamos lutar, não é fácil, requer determinação, garra e, principalmente enxergar longe no horizonte. Basta de enganação, falcatrua, não ter uma vida com as mínimas condições, este é o momento de quem vive da força de seu trabalho unir seus ideais com o dos camioneiros e ter seus direitos atendidos!
Herói não é só quem aparece bonito na foto, herói é quem tem coragem de lutar, dá sua cara à tapa e demonstra sua insatisfação! Tenho pessoas de minha família e amigos camioneiros, faz tempo que demonstram sua indignação e afirmam não ser possível trabalhar desta forma. Essa é a situação de grande parte dos trabalhadores deste país.
	Espero que tenha chegado o momento da mudança! 
Vamos pra luta, junto com estes heróis!   


