A Importância da Organização do Ambiente Escolar

[bookmark: _GoBack]Em todo ambiente que chegamos nos sentimos agradáveis com o local limpo, e isso não é diferente com um espaço escolar, os pais quando vão matricular seus filhos observam a limpeza do local o cuidado que se tem com os objetos, pois cada espaço da escola possui a obrigação de receber a limpeza e precisa de cuidados específicos em certos tipos, como por exemplo, em laboratórios químicos ou de informática que requer um cuidado e atenção maior, pois os mesmos são lugares fechados e precisam ser limpos diariamente com produtos adequados.
Durante o dia, circulam várias pessoas pelo ambiente escolar, ou seja, o fluxo é grande quanto de pessoas e de objetos, por isso em um ambiente escolar precisa de um funcionário de limpeza, que facilita na organização do ambiente e conservando o mesmo, o tornando agradável.
	Tem muitos locais do ambiente escolar que a funcionária de limpeza pode atuar, como por exemplo, a biblioteca, que como foi mencionado acima precisa de um cuidado específico, pois possui livros, e é um ambiente de estudo, sendo assim precisa estar bem limpinho e cheiroso, agradável, convidativo e acolhedor para que proporcione o desenvolvimento melhor. Na sala de aula, através de cada turno o espaço é limpo, garantindo a higienização do local e segurança dos alunos, pois sabemos que muitos alunos tem alergia a pó e assim a funcionária de limpeza realiza a limpeza desde carteiras, mesas e quadros, para que o ambiente fique bem receptivo ao aluno. Em pátios onde alunos brincam, conversam, e realizam atividades fora da sala de aula, todos atuam na ajuda da limpeza, pois se tem um grande fluxo de alunos e pessoas nesse espaço, e é aí que todos entendem que é importante manter a limpeza, ou seja,  entender que aquele espaço é nosso, e por isso é fixado lixeiras seletivas servindo de incentivo aos alunos, bem como o de colaboração em conjunto com a limpeza do pátio, podemos incluir a quadra ou o parquinho o espaço de diversão que também é um lugar de aprendizado fora da sala de aula, onde os materiais utilizados depois são guardados em locais específicos proporcionando melhor durabilidade, e os parques e quadras bem limpos e fora de poça de águas, para que nenhum aluno venha se machucar. E por último, mas não menos importante, o refeitório, que é o local onde os estudantes, funcionários, todos da escola visitam, pois realizam suas refeições, então o local é o ponto chave da escola, onde requer um cuidado maior, para que não haja contaminação na alimentação, para isso é necessário o lugar ser limpo, arejado e que tenha nas proximidades pias para que as crianças possam lavar as mãos.
	Devemos compreender que todo o espaço escolar requer cuidado e uma limpeza com dedicação, assim propiciando o bem-estar comum a todos que nela atuam, e para cooperar com a limpeza deve-se ter utensílios de limpeza que venha facilitar e higienizar a área, sem que agrida a saúde dos funcionários e dos que atuam no ambiente escolar.
