Novas inteligências artificiais e seus impactos na raça humana
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Você já deve ter ouvido falar em inteligência artificial. Atualmente, em meios sociais, ouvimos muito sobre o ChatGPT, uma inteligência artificial que está disponível para os usuários da internet gratuitamente. Vamos lá, o ChatGPT funciona como um grande parceiro que está sempre disponível para nos ajudar. Ele pode montar textos próprios, baseados em conteúdos da internet. Inclusive, há um vídeo no qual podemos ver o professor e filósofo Leandro Karnal desafiando a IA a criar um texto ao seu estilo (estilo de Leandro). Além disso, ele pode nos auxiliar com dúvidas e até resolver problemas de vários tipos. Um avanço como esses vai causar impactos, não é mesmo? Esses impactos seriam positivos ou negativos?
As pessoas tendem a cada vez pensarem menos, já que inteligências artificiais podem fazer isso por elas com mais eficiência e rapidez. Sabe o tão amedrontante TCC? Agora sua vida pode ficar mais fácil com as novas tecnologias. Algum problema no trabalho, algo sem solução? O ChatGPT ou outra IA podem te ajudar. E se a internet acabasse, mesmo que temporariamente, conseguiríamos sobreviver aos nossos compromissos sem inteligências artificiais? Vale a pena refletir. Como humana e professora, penso que seria muito difícil. Muitos alunos são "viciados" em buscar respostas no Google e confesso que também o utilizo com frequência para relembrar conteúdos e ampliar meus conhecimentos.
-Como se escreve: "Exceção", alguém se lembra? - Digo aos meus alunos.
E eles correm suas mãos para o bolso, pegam o celular e pedem permissão para utilizá-lo e ver como se escreve tal palavra. Não pensam sequer em buscar em suas memórias ou tentar escrever a palavra para ver se conseguem. A internet resolve tudo. Ou quase tudo. Por outro lado, a internet e certas inteligências artificiais do nosso dia a dia facilitam imensamente nossa corrida rotina. Já parou para pensar? Vale a pena pesar na balança e criar métodos que nos auxiliem, mas que não nos prendam somente à "vida artificial".
Quais seriam os impactos das novas inteligências artificiais na raça humana? pode-se haver uma dependência. Podemos nos tornar dependentes delas, já que somos tão suscetíveis às novas influências. Ainda assim, há a possibilidade de aumento de intelecto humano, se, com inteligência, criarmos métodos que façam a tecnologia trabalhar a nosso favor, mas não trabalhar por nós, completamente. Somos seres incrivelmente capazes. O homem conseguiu desenvolver inteligências artificias e devemos usá-las, com orgulho. Contudo, que não nos esqueçamos do incrível "HD" que temos em nossa cabeça e de nossa maravilhosa capacidade de raciocinar.
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