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RESUMO
A questão ambiental está inserida no cotidiano do ser humano, e em todos os setores de nossa sociedade, somos convidados a pensar sobre o ambiente que nos rodeia, tanto na família, quanto nos espaços de formação como a escola, que por sua vez vem desenvolvendo iniciativas dentro deste contexto. O objetivo deste trabalho é proporcionar aos participantes conhecimentos atualizados sobre os conceitos, as políticas do contexto socioambiental no âmbito da questão planetária na era da globalização e mostrando como a escola deve trabalhar essa temática, e de que forma se dá a formação dos professores nessa abordagem tão significativa. Destacamos também a importância de se trabalhar a Educação Ambiental na formação de um cidadão, a fim de que ele perceba qual é o seu papel dentro do contexto que ele está inserido, promovendo assim, a construção do seu conhecimento através de uma abordagem dialógica.
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ABSTRACT

The environmental issue is inserted in the daily life of the human being, and in all sectors of our society, we are invited to think about the environment that surrounds us, both in the family and in the spaces of formation as the school, in turn has been developing Initiatives Within this context. The objective of this work is to show how a school of work, as well as the training of teachers in such a meaningful approach. We also emphasize the importance of working on Environmental Education in the formation of a citizen, an end so that he perceives his role within the context that he is inserted, thus promoting a construction of his knowledge through a dialogical approach.
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1. INTRODUÇÃO

A sala de aula é um local onde os alunos aprendem sobre vários assuntos, é também o local onde se constrói as múltiplas aprendizagens. É a partir da vivência com o outro que o aluno começa a perceber o papel que ele tem como cidadão na sociedade. 
A escola além de ter a função social de ensinar, ela também tem o papel de resgatar valores e atitudes como: respeito ao próximo, a solidariedade, a responsabilidade, a iniciativa ao empreendedorismo, entre outros. É a escola que também vai estimular o aluno a ter uma visão crítica do ambiente em que ele vive, a fim de cooperar para a sua construção.
As ações feitas pelo professor em sala de aula vão muito além de transmitir o conhecimento, mas fazer o aluno pensar de forma dialógica com o outro, e neste ponto, o professor atuará como mediador deste conhecimento.
Quando falamos de Educação Ambiental no contexto escolar, muitos ainda a relacionam com a natureza, com a ecologia, e sabe-se que falar de EA vai muito além de plantar uma muda de árvore, ou fazer coleta seletiva de lixo na escola, ou ainda abordá-la em acontecimentos pontuais como as datas comemorativas, semana do meio ambiente e eventos escolares. Falar de Educação Ambiental é construir um ambiente onde o aluno possa dialogar com o outro de maneira crítica, a fim de provocar mudanças em seu meio, e isso é papel da escola, promover o diálogo entre todos envolvidos no processo d ensino-aprendizagem.
De acordo com Vasconcelos (2012, p. 108):
A educação é processo de formação e informação e, na medida em que consiga suscitar no aprendiz o gosto pelo aprender, terá maior chance de atingir seus objetivos. O diálogo em sala de aula, ao problematizar aquilo que se ensina-aprende, dará espaço para o olhar crítico tanto de alunos como de professores, ambos envolvidos nessa tarefa de conhecer para atuar positivamente no mundo no qual se inserem.
Percebemos a importância dessa troca entre professor e aluno para que se tenha uma educação voltada para a formação integral do indivíduo, no qual o aluno é o sujeito principal da aprendizagem. 
O presente trabalho visa mostrar como se dá esse diálogo entre professor e aluno dentro da sala de aula sobre o tema Educação Ambiental, e de que forma se dá este processo nos espaços de formação.
De que forma esse professor aborda esse tema em sala de aula, e de que maneira ele leva o seu aluno a pensar de forma crítica o ambiente que o rodeia?
2. EDUCAÇÃO AMBIENTAL NA ESCOLA
A história da Educação Ambiental no Brasil sofreu grande influência dos eventos e documentos criados durante as discussões sobre a temática no mundo, cujo objetivo era fortalecer um processo dinâmico voltado para a reflexão e transformação da sociedade. 
Dentre esses eventos, citamos a 1ª Conferência Nacional de Educação Ambiental (CNEA), realizada em 1997 na cidade de Brasília, que através dela foi criado um documento muito importante em nosso país, voltado para a Educação Ambiental, a chamada Declaração de Brasília para a Educação Ambiental. O documento reforça a importância de implementar a EA nas escolas e assim integrá-las às disciplinas. O documento também aborda as problemáticas e as recomendações que garantem uma eficácia no processo de articulação e Educação Ambiental e o ensino.
Nota-se a importância que a educação ambiental tem em ser articulada em todos os níveis de ensino, isso mostra que a mesma não deve ser uma atividade pedagógica apenas trabalhada esporadicamente, mas de maneira conjunta, a fim de constituir um trabalho permanente e interdisciplinar entre os ensinos.
Nota-se que a EA é trabalhada nas escolas em momentos pontuais, como a semana do meio ambiente, ou quando a professora pede para o aluno plantar uma muda de árvore, ou ainda fazer a coleta seletiva de lixo, todo esse movimento é importante, mas existem outras coisas que também podem ser trabalhadas dentro da Educação Ambiental, e a escola como espaço de formação é a responsável por promover este processo de maneira eficaz.
Há a necessidade de promover o desenvolvimento da criança em vários aspectos, articulando juntamente com a escola e a família, para que ambas trabalhem em parceria e assim ampliem cada vez mais o universo de aprendizagem da criança a partir de sua convivência com o mundo que a rodeia.

Durante o processo de formação do professor na academia, ele não possui a prática de Educação Ambiental, a ideia que se tem, é de que a EA está voltada apenas para a Ecologia, sendo que ela possui um universo grande de possibilidades que podem ser trabalhadas.
Todo professor é um agente de transformação social, e, portanto, deve ter em mente que o seu papel dentro da escola é de grande importância, seu trabalho é voltado para refletir e dialogar com a realidade a fim de modificá-la, e isso se dá não apenas em trabalhar em sala de aula com seus alunos a questão ambiental, mas trazer para dentro da escola a comunidade que vive ao entorno dela, cujo objetivo é desenvolver valores como a criticidade, cidadania, a liberdade de pensar e colocar em prática os planos de ação produzidos em ter professor, aluno e comunidade. Essa proposta é corroborada por Dias:

 A EA é necessariamente uma forma de prática educacional sintonizada com a vida da sociedade. Ela só pode ser efetiva se todos os membros da sociedade participarem, de acordo com as suas habilidades, das complexas e múltiplas tarefas de melhoria das relações das pessoas com o seu meio ambiente. Isso só pode ser alcançado se as pessoas se conscientizarem do seu envolvimento e das suas responsabilidades. (DIAS, 2004, p. 148).
Perceba que falar de Educação Ambiental é promover a capacitar os agentes envolvidos na educação, e isso inclui toda a comunidade escolar: aluno, professor, família, funcionários, as secretarias.
Há a necessidade de criar hábitos por parte do professor em dar continuidade em sua formação, que de acordo com Vasconcelos (2012, p. 24), “A formação continuada dos professores, como a de qualquer profissional, é uma necessidade cada vez mais imprescindível diante da velocidade da produção de novos conhecimentos e de sua disseminação.” Consideramos que a formação de qualquer profissional é algo permanente, havendo a necessidade de investir tempo e esforços para se promover uma educação de qualidade que tanto almejamos.
3. CONSIDERAÇÕES FINAIS
O presente trabalho buscou perceber de forma breve a importância de se trabalhar o tema Educação Ambiental nos espaços de formação, dentre eles a escola, a postura que o professor deve ter é de levar o seu aluno a dialogar com o outro e perceber o meio ao qual ele está inserido, a fim de modifica-lo e transformá-lo.
Percebemos ainda que o professor tem a necessidade de se dedicar mais às formações continuadas, especialmente no que diz respeito à Educação Ambiental, havendo a necessidade dessas formações se tornarem permanentes, pois essa é a necessidade de qualquer profissional, seja ele professor, engenheiro ou médico.

Esperamos que a EA seja um tema debatido nas escolas, fazendo com que o aluno perceba a necessidade que há em desenvolver esse diálogo com o outro, praticando o exercício da cidadania, da generosidade, da solidariedade, relações promovidas com o sujeito crítico, aquele que é responsável por seus atos, e o professor é o mediador do conhecimento que fará com que o aluno perceba o papel importante que ele tem na sociedade como cidadão. A educação se dá através da relação, e essa relação se dá no ambiente educativo da sala de aula.
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